

Значение финансовых институтов БРИКС на этапе формирования альтернативной денежно-кредитной системы

Аннотация. Статья посвящена изучению проблем, связанных со становлением новых финансовых институтов БРИКС. По итогам исследования сделан ряд выводов. Во-первых, появление «Нового банка развития» БРИКС позволит странам-участницам осуществлять финансирование и кредитование своих программ и целых отраслей экономики на прозрачных и равных финансовых началах, без дискриминационного и предвзятого подхода, применяемого в действующей международной денежно-кредитной системе, опирающейся на доллар. Во-вторых, указанный институт будет способствовать решению сложного вопроса о форме расчетов внутри БРИКС — между его участниками. Наряду с этим, в работе обосновывается необходимость проведения расчетов в национальной валюте, что объективно обусловлено существующими, а также развивающимися торговыми связями, структурой экспортно-импортных операций и увеличением инвестиционной активности государств, входящих в БРИКС. Аргументируется идея создания будущей валюты БРИКС R5, объединяющей региональные валюты на платформе, позволяющей соединить крупнейшие развивающиеся рынки названных стран. В дальнейшем это позволит расширить сферу обращения R5, номинировать в R5 займы (облигации), накапливать ее в резервах стран БРИКС и др. Созданные и создаваемые финансовые институты БРИКС, с учетом положительного и отрицательного опыта, повышают доверие к данному объединению в мире; свидетельствуют о значительном потенциале, что делает его привлекательным для других юрисдикций; позволяют повысить его влияние на создание альтернативной денежно-кредитной мировой финансовой системы.

Ключевые слова: финансовые институты БРИКС; денежно-кредитная система; национальные валюты; Новый банк развития; валюта R5; пул резервных валют; международные финансовые организации; финансовая независимость; Федеральная резервная система; финансовый суверенитет; финансирование; кредитование.

Для цитирования: Перепелица М. А. Значение финансовых институтов БРИКС на этапе формирования альтернативной денежно-кредитной системы // Актуальные проблемы российского права. — 2024. — Т. 19. — № 12. — С. 32–39. — DOI: 10.17803/1994-1471.2024.169.12.032-039.

© Перепелица М. А., 2024

* Перепелица Мария Александровна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры конституционного и административного права Кубанского государственного университета
Ставропольская ул., д. 149, г. Краснодар, Российская Федерация, 350040
perepelitsa.doc@gmail.com

Significance of BRICS Financial Institutions at the Stage of an Alternative Monetary System Formation

Maria A. Perepelitsa, Dr. Sci. (Law), Professor, Department of Constitutional and Administrative Law, Kuban State University, Krasnodar, Russian Federation
perepelitsa.doc@gmail.com

Abstract. The paper is devoted to the study of problems associated with the formation of new financial institutions of BRICS. Based on the results of the study, a number of conclusions were made. First, the emergence of the BRICS New Development Bank will allow participating countries to finance and lend to their programs and entire sectors of the economy on a transparent and equal financial basis avoiding the discriminatory and biased approach used in the current international monetary system based on the US dollar. Second, this institute will contribute to solving a complex issue of the form of settlements within the BRICS between its member states. Along with this, the study justifies the need for settlements in national currency, which is objectively due to existing, as well as developing trade relations, the structure of export-import operations and an increase in investment activity of the BRICS member states. The author justifies the idea of creating a future BRICS' R5 currency, uniting regional currencies on a platform that allows connecting the largest emerging markets of these countries. In the future, this will expand the scope of R5 circulation, nominate loans (bonds) in R5, accumulate it in the reserves of the BRICS countries, etc. The BRICS financial institutions that have already been established and are still being created, taking into account positive and negative experience, increase confidence in this association in the world; indicate significant potential, making it attractive to other jurisdictions; make it possible to increase its influence on the creation of an alternative monetary world financial system.

Keywords: BRICS financial institutions; monetary system; national currencies; New Development Bank; R5 reserve currency pool; international financial institutions; financial independence; the Federal Reserve; financial sovereignty; funding; crediting.

Cite as: Perepelitsa MA. Significance of BRICS Financial Institutions at the Stage of an Alternative Monetary System Formation. *Aktual'nye problemy rossijskogo prava*. 2024;19(12):32-39. (In Russ.). DOI: 10.17803/1994-1471.2024.169.12.032-039

БРИКС (BRICS) представляет собой объединение государств (Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская Республика) в единый союз, который возник 18 февраля 2011 г. Несмотря на то что БРИКС де-юре включает в свой состав именно государства, де-факто это открытое межрегиональное и интерконтинентальное объединение, охватывающее четыре огромных региона мира с крупными экономиками, ресурсной базой и огромным потенциалом развития (Азия, Африка, Европа и Латинская Америка). Каждая из стран БРИКС выступает «порталом» для включения в данный союз государств, находящихся на одном с ней континенте, а также экономик сопряженных регионов. Так, ЮАР выступает центром притяжения и представителем

политики БРИКС на Африканском континенте; для Российской Федерации пространством присутствия и распространения концептов БРИКС является территория Союза Независимых Государств; для Индии — это Южная Азия, а для Китая — Восточная и Юго-Восточная Азия. И как показало время, существование БРИКС позволило привлечь ряд других экономик и государств мира в качестве новых участников и кандидатов на вступление в организацию, что не отменяет в перспективе включение в союз и других заинтересованных международных субъектов¹. В настоящее время около 3,21 млрд человек (42 % населения мира) входит в союз БРИКС.

Основной причиной возникновения союза БРИКС и его развития выступила «острая необ-

¹ По состоянию на 1 января 2024 г. участниками БРИКС являются: Бразилия, Египет, Индия, Иран, Китай, Объединенный Арабские Эмираты, Россия, Эфиопия, ЮАР. Кандидатами в члены выступают: Алжир, Бан-

ходимость по формированию честного, справедливого, равноправного и представительного многополярного миропорядка, основанного на верховенстве международного права, равноправии, взаимном уважении, сотрудничестве, скоординированных действиях и коллективном принятии решений всеми государствами»². Этот концепт был положен в основу принятия решений по приоритетным направлениям взаимодействия стран-участниц. К данным направлениям, затрагивающим интересы государств, входящих в БРИКС, относятся: появление новой системы глобального экономического управления, устойчивый экономический рост и предотвращение финансовых кризисов, создание новой резервной валюты и переход стран БРИКС на национальные валюты при взаимной торговле; развитие цифровой экономики; защита окружающей среды — климат, экология планеты; решение проблемы бедности в рамках БРИКС на уровне государств по линии «Юг — Юг» и по линии «Юг — Север»; развитие торговли и инноваций, промышленности и технологий; энергетика и инфраструктурное развитие; обеспечение продовольственной безопасности; взаимодействие по линии биотехнологий и биомедицины и др.

БРИКС ставит перед собой глобальные стратегические цели³, достижение которых невозможно без выработки соответствующих правил организации и функционирования финансовых, денежно-кредитных систем, создания новых финансовых институтов союза, которые бы

позволили развивать экономическое и иное сотрудничество стран внутри БРИКС, минимизируя негативные последствия финансовых кризисов, санкционного давления, ограничения свободы торговой деятельности, резкого изменения курсов национальных валют и других отрицательных проявлений современной финансовой системы, базирующейся на использовании доллара как международного средства платежа. Создание собственных финансовых институтов БРИКС в целях обеспечения интересов как отдельных участников, так и объединения в целом — основа для существования и развития данного союза в будущем.

Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2025 года определила цели создания ее новой финансовой (денежно-кредитной системы), наиболее важными из которых являются: 1) содействие расширению использования национальных валют во взаимных расчетах; 2) развитие сотрудничества по вопросам реформирования международной финансовой архитектуры с акцентом на усиление роли БРИКС; 3) наращивание сотрудничества по увеличению доли голосов стран БРИКС в МВФ и Всемирном банке с целью расширения представительства БРИКС в глобальной финансовой архитектуре; 4) укрепление сотрудничества стран БРИКС в области платежных систем; 5) развитие сотрудничества в области новых финансовых технологий и информационной безопасности в финансовом секторе; б) совершенствование

гладеш, Бахрейн, Белоруссия, Боливия, Венесуэла, Вьетнам, Гондурас, Казахстан, Колумбия, Куба, Кувейт, Кыргызстан, Марокко, Нигерия, Пакистан, Палестина, Сенегал, Сербия, Таиланд. Наиболее широкий круг будущих субъектов организации представлен следующими государствами: Абхазия, Ангола, Афганистан, Габон, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Зимбабве, Индонезия, Ирак, Йемен, Кения, КНДР, Коморы, Ливия, Малайзия, Мозамбик, Мьянма, Науру, Никарагуа, Оман, Сирия, Сомали, Судан, Таджикистан, Танзания, Тунис, Турция, Уганда, Узбекистан, Уругвай, Фиджи, Филиппины, ЦАР, Чили, Шри — Ланка, Эсватини, Южный Судан (URL: <https://www.ru.m.wikipedia.org/wiki> (дата обращения: 20.07.2024)).

² Сямэнская декларация руководителей стран БРИКС. Сямэнь, Китай, 4 сентября 2017 г. // URL: <https://www.nkibrics.ru/pages/summit-docs> (дата обращения: 21.07.2024).

³ Масштаб стратегического взаимодействия между странами — участниками БРИКС иллюстрирует использование разнообразных форматов их сотрудничества, к которым относятся: Академический форум БРИКС, Банк развития БРИКС, Водный форум БРИКС, Контактная группа БРИКС по торгово-экономическим вопросам, встреча предпринимателей стран БРИКС, встреча представителей национальных органов по стандартизации стран БРИКС, встреча Рабочей группы БРИКС по антимонопольной политике, встреча Рабочей группы по вопросам сотрудничества в сфере ИТ и безопасности в сфере использования ИТ, Деловой

функционирования механизма Пула условных валютных резервов; 7) продолжение взаимодействия по созданию фонда облигаций БРИКС в национальных валютах и его эффективного функционирования; 8) содействие деятельности Нового банка развития как конкурентоспособного и эффективного многостороннего института развития, отвечающего интересам всех участников и расширяющего потенциал использования национальных валют; 9) борьба с отмыванием средств и финансированием терроризма; 10) расширение сотрудничества между налоговыми ведомствами стран БРИКС⁴.

Исходя из вышеперечисленных финансовых целей развития БРИКС, можно отметить следующее: во-первых, союз не ставит своей задачей нейтрализовать действующую мировую финансовую долларовую систему, а отстаивает возможность обеспечения и защиты национальных интересов в процессе функционирования международных финансовых организаций: МВФ, ЕБРР, Всемирного банка, Банка международных расчетов, Совета по финансовой стабильности и др.⁵; во-вторых, союз ставит своей целью приобретение финансовой самостоятельности, что выражается в расширении системы платежей в национальных валютах между странами — членами БРИКС, а также в создании общей валюты БРИКС. Достижение названных целей должно способствовать формированию альтернативной

финансовой, в том числе мировой денежно-кредитной, системы, для чего БРИКС создает соответствующие финансовые институты, с одной стороны, являющиеся аналогами действующих в «долларовой» системе, с другой стороны, ориентирующиеся исключительно на обеспечение интересов экономик стран объединения. Важная роль здесь отводится Новому банку развития (далее — НБР).

Созданию НБР предшествовало расширение межбанковского сотрудничества на уровне национальных финансовых институтов государств — членов БРИКС, среди которых в первую очередь возможно назвать: Бразильский банк экономического и социального развития, Российскую государственную корпорацию «ВЭБ.РФ», Экспортно-импортный банк Индии, АО Корпорацию «Государственный банк развития Китая», Банк развития Южной Африки. Основной целью партнерства национальных банков стран БРИКС стала разработка правил предоставления банковских услуг в виде кредитования инвестиционных проектов в различных странах. Результатом данной работы явилось принятие Генерального соглашения о предоставлении кредитов в национальных валютах в 2012 г. Окончательное решение о создании НБР было принято на V Саммите БРИКС 27 марта 2013 г., а соответствующее Соглашение было подписано главами государств БРИКС 15 июля 2014 г. на VI Саммите объединения.

форум, Диалог академий стран БРИКС, Встреча рабочей группы по вопросам энергосбережения, Медиа-форум стран БРИКС, Постоянный комитет Пула условных валютных резервов БРИКС, Спортивные игры БРИКС, Встреча Рабочей группы стран БРИКС по биотехнологиям и биомедицине, Форум космических агентств стран БРИКС, Юридический форум стран БРИКС, встреча Рабочей группы Фонда облигаций в национальных валютах стран БРИКС, Форум породненных городов и муниципальных образований стран БРИКС, Финансовый форум БРИКС, Форум молодых ученых стран БРИКС, встреча Рабочей группы по электронной торговле, Платформа энергетических исследований БРИКС, Платформа экологически чистых технологий БРИКС, Партнерство в области региональной авиации, Женский форум БРИКС, Сети научных парков, технологических бизнес-инкубаторов и малых и средних предприятий стран БРИКС и т.д. См.: БРИКС в мировой экономике и финансах : монография / под ред. И. З. Ярыгиной, В. И. Герасимова. М. : МГИМО-Университет, 2024. С. 25–27.

⁴ URL: <https://www.brics-russia 2020.ru> (дата обращения: 21.07.2024).

⁵ Страны БРИКС неоднократно ставили вопрос о необходимости повышения своего ролевого статуса в рамках мировой финансовой системы. В Декларации XI Саммита, проходившего в Бразилии в ноябре 2019 г., главы государств и правительств стран БРИКС высказали разочарованность результатами 15-го общего обзора квот МВФ, который так и не привел к корректировке общего размера голосов стран БРИКС в Фонде. Сегодня на долю БРИКС приходится 44 % мировой добычи и потребления нефти, 36 % добычи и

Основной целью НБР объявлялось финансирование инфраструктурных проектов, а также проектов устойчивого развития в странах БРИКС и других развивающихся странах. Создание НБР БРИКС направлено на снижение кредитной зависимости стран союза от доминирующих мировых финансовых организаций в первую очередь МВФ и Всемирного банка, которые при предоставлении финансовых ресурсов выдвигают различные политические требования к странам-должникам. В создании НБР Российская Федерация была особенно заинтересована, поскольку именно в этот период начался активный процесс введения запретов, ограничений, санкционной политики в отношении нашей страны.

Первоначальный капитал НБР был сформирован в виде Пула условных валютных резервов БРИКС, объем которого составил 100 млрд долл.: Китай вложил 41 млрд долл., Россия, Бразилия и Индия по 18 млрд долл., ЮАР — 5 млрд долл. Несмотря на разницу размеров взносов, голоса государств распределяются в равной пропорции, так как одним из принципов действия НБР как финансового института является равноправное партнерство. Подобный подход позволяет членам организации влиять на принятие решений в сфере финансов с учетом достижения баланса национальных интересов и интересов организации в целом. Важным является признак открытости НБР, предусматривающий возможность участия в нем большего числа стран, не обязательно входящих в БРИКС. Реализация данного

признака позволяет достичь большей капитализации НРБ. Справедливо отмечается, что «для придания развитию Банка большей динамики и повышения его интернационализации к его деятельности привлекаются страны, которые готовы строить новый миропорядок и новую мировую финансовую инфраструктуру без доминирования США и контролируемой ими мировой банковской элиты»⁶.

Согласно Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2025 года, НБР использует различные финансовые инструменты для реализации инвестиционных проектов как внутри стран — участников БРИКС, так и на уровне межгосударственных связей: предоставление займов, гарантий и др. В приоритете — финансовое обеспечение транспортной и телекоммуникационной инфраструктур, энергетического сектора экономики, жилищно-коммунального хозяйства, проектов городского развития, а также содействие торгово-экономическим связям между странами БРИКС⁷. Часть кредитных средств предоставлялась в валютах стран БРИКС, что являлось положительным фактором, так как давало возможность уменьшить риски, связанные с колебаниями курсов валют заинтересованных стран, что, в свою очередь, способствовало устойчивости реализуемых проектов, которые, как правило, носят долгосрочный характер.

Таким образом, несомненным достоинством и преимуществом политики НБР БРИКС является появившаяся у стран-членов возможность осу-

потребления газа, 70 % и 65 % потребления стали, 44 % производства и 46 % потребления минеральных удобрений, 57 % производства и потребления продовольствия, 48 % производства автомобилей. Несмотря на столь внушительное участие в международном разделении труда, роль стран БРИКС в мировой финансовой системе остается крайне незначительной. Это связано с тем, что ее ключевые инструменты и институты продолжают находиться под контролем США и их союзников. См.: Кузнецов А. С. БРИКС в мировой финансовой системе: необходимость выравнивания правил игры // URL: <https://www.russiancouncil.ru/analytics> (дата обращения: 20.07.2024).

⁶ См.: БРИКС в мировой экономике и финансах. С. 329.

⁷ Например, в 2016 г. НБР одобрил в общей сложности 7 проектов, предусматривающих финансирование на сумму более 1,5 млрд долл. по разным странам БРИКС. 300 млн долл. НБР предоставил Бразильскому банку развития для поддержки проектов в сфере возобновляемой энергии и строительства линий электропередач и других областях. Южной Африке НБР предоставил кредит в размере 180 млн долл. для развития электросетевой инфраструктуры и строительства дополнительных мощностей по выработке 500 МВт. Для России был одобрен кредит на 100 млн долл. на строительство двух малых электростанций в Карелии — «Белопорожской ГЭС — 1» и «Белопорожской ГЭС — 2». НБР предоставил суверенную

ществлять финансирование не только отдельных программ, но и целых отраслей экономики на началах справедливости, прозрачности кредитования, без дискриминационного, предвзятого и политического подхода. Это повышает доверие к данному финансовому институту в мире, делает его привлекательным для других юрисдикций и влечет расширение числа членов организации, что объективно способствует наращиванию потенциала НБР в частности и БРИКС в целом, а также расширению сфер его деятельности и повышению влияния в мире в целях преобразования мировой финансовой системы. Одной из проблем в этом направлении, возникшей еще на начальном этапе создания БРИКС и не решенной на данный момент, является форма расчетов. Решение данного вопроса позволит БРИКС достичь финансового суверенитета и устранить зависимость от действующей денежно-кредитной системы, находящейся под контролем США, а именно Федеральной резервной системы США. Последняя имеет неограниченные возможности по эмиссии своей валюты, что и привело к доминированию США в мировой финансовой системе и глобальной экономике, а также предоставило им необоснованные преимущества перед другими государствами мира. В начале XXI в. многие страны и народы осознали, что подобное доминирование несет угрозу их национальным интересам. Логично, что в такой ситуации появление альтернативного пути развития финансовой системы стало объективным процессом.

В настоящее время перед БРИКС со всей остротой встают вопросы расширения использования национальных валют при расчетах и главным образом — создания резервной валюты БРИКС. Экономисты отмечают сложность данного процесса, связанного с целым рядом объек-

тивных обстоятельств, характеризующих, в частности, курс национальных валют государств — членов организации, их востребованность, конвертируемость и др., что влияет на формирование корзины национальных валют, которую возможно было бы использовать для создания резервной валюты БРИКС. «Фрагментированный мир со множеством резервных валют не является устойчивым, поскольку валюты с небольшой долей в мировой экономической системе вряд ли получают статус резервных. Таким образом, можно ожидать, что после длительного периода чрезмерной централизации в мировой валютной системе, отмеченного преобладания доллара США может наступить период “перегиба” в процессе децентрализации, когда использование многочисленных национальных валют в международных транзакциях вместо доллара может привести к чрезмерной фрагментации валютного пространства»⁸. Не останавливаясь на анализе экономических проблем, влияющих на формирование резервной валюты БРИКС, отметим лишь необходимость выработки критериев, которые позволят закрепить право страны на включение ее валюты в Пул резервных валют БРИКС. Члены организации отмечают, что при решении названных проблем следует учитывать мировой опыт, но не допускать использования принципов и подходов «долларовой» системы, не учитывающей национальные интересы стран и ведущей к утрате финансового суверенитета целого ряда государств.

Предлагается учитывать, в частности, долю государства в мировом ВВП, структуру его экспорта и импорта, объемы инвестиционных потоков. Валюты стран, отвечающих этим требованиям, могут быть включены в структуру резервных валют БРИКС. На современном этапе Пул условных валютных резервов представлен валютами

гарантию в размере 250 млн долл. индийскому «Канара банку», который применил этот финансовый инструмент для кредитования проектов в сфере солнечной и ветровой энергии, гидроэнергии. В марте 2020 г. НБР разработал специальный механизм финансирования объемом в 10 млрд долл. для оказания поддержки странам БРИКС в борьбе с пандемией коронавируса, это были экстренные выплаты на нужды здравоохранения, выполнения социальных обязательств и финансирования государственных программ по восстановлению экономики и т.д. Дальнейшие годы работы НБР также характеризовались активной кредитной и финансовой деятельностью. См.: БРИКС в мировой экономике и финансах. С. 332–340.

⁸ См.: БРИКС в мировой экономике и финансах. С. 265.

стран — создателей организации. В перспективе резервными валютами могут быть признаны и валюты иных государств — членов БРИКС.

Сложность решения названных проблем объясняется также тем, что на страны — члены БРИКС как субъектов внешнеторгового оборота неизбежно распространяются требования по выполнению правил международных расчетов, в том числе через международные финансовые структуры. Думается, что рост числа стран — членов БРИКС и расширение торгово-экономических отношений между ними будут способствовать укреплению системы расчетов в национальных валютах, а также созданию единой валюты. Несмотря на трудности в достижении названных целей, высказано предложение о создании будущей валюты БРИКС — R5, предполагающей объединение региональных валют на специальной платформе крупнейших развивающихся рынков (все валюты БРИКС начинаются на букву R: реал, рубль, рупия, ренминби (юань), ранд). Эта идея обсуждалась на Форуме БРИКС 19 августа 2023 г. К основным вопросам, требующим решения, относятся следующие: выполнение R5 всех функций денег; определение субъекта, осуществляющего эмиссию R5, что с неизбежностью ставит вопрос о создании центрального банка БРИКС как эмиссионного центра; установление формы выпуска R5 (цифровая, электронная и др.) и многие другие.

Несмотря на продолжающиеся дискуссии, в целом страны — члены БРИКС согласны с тем, что эмиссионный банк нужен, но он не должен вмешиваться в деятельность центральных банков стран — участниц БРИКС, которые внутри своих юрисдикций осуществляют финансовое регулирование и надзор. Подобный подход свидетельствует о том, что национальные валюты и внутренний денежный суверенитет каждой из стран не будут ограничены или потеряны. R5 будет выполнять функцию виртуальной валюты для международных транзакций между центральными банками. Эта валюта может служить и средством накопления, что позволит государствам с профицитом торгового баланса

хранить в R5 средства, накопленные в рамках двусторонней торговли между странами БРИКС. В последующем R5 можно будет использовать и как средство накопления, и как международную резервную валюту.

Сказанное позволяет предположить, что у R5 есть все основания стать «параллельной» международной валютой, сосуществующей с пятью национальными денежными единицами, используемой преимущественно или исключительно для международных расчетов не только между странами — членами БРИКС.

Как отмечают специалисты, валюта БРИКС будет нуждаться в серьезном обеспечении и поддержке: «Технически поддержка валюты означает ее привязку к прочному, надежному и стабильному активу, что должно обеспечить широкое принятие и обращение денежной единицы. Чтобы обеспеченность валюты имела реальное значение, денежная единица должна свободно конвертироваться в актив по фиксированному курсу. Как обеспечить доверие к R5 и ее широкое распространение? Один из возможных вариантов — это конвертация R5 в облигации, гарантированные пятью странами. За выпуск облигаций с разными сроками погашения и процентными ставками будет отвечать эмиссионный банк, а новая валюта будет свободно конвертироваться в соответствующие облигации»⁹. Из этого следует, что в дальнейшем вполне возможно расширение сферы обращения R5 с увеличением займов и облигаций, номинированных в R5, выплатой дивидендов в R5. К выпуску займов и облигаций в R5 можно активно привлекать НБР как финансовый институт БРИКС, который уже имеет определенный опыт работы в этом направлении.

Консолидация стран — участниц БРИКС способствовала созданию, помимо НБР, ряда иных финансовых институтов. Свое развитие получили такие финансовые механизмы, как Евразийский фонд стабилизации и развития (ЕФСР), Механизм резервирования на случай непредвиденных обстоятельств БРИКС (СРА БРИКС), Многосторонняя Чиангмайская инициатива (СМИМ). Деятельность данных структур направлена на

⁹ См.: *Батиста П. Н. (мл.)* Валюта БРИКС? // Современная мировая экономика. 2023. Т. 1. № 3 (3). С. 129–135.

финансирование стабилизационных программ и инвестиционных проектов в национальных валютах между странами БРИКС. Пул условных валютных резервов, сформировавшийся в 2015 г., представляет собой основу для всё более тесного взаимодействия национальных валют и платежных систем юрисдикций БРИКС.

Некоторые финансовые институты находятся на стадии формирования: Инвестиционный фонд интеграции БРИКС, Фонд облигаций БРИКС, Биржевой альянс БРИКС. В то же время имеется и негативный опыт формирования финансовых институтов. Так, была предпринята попытка создания собственного кредитного рейтингового агентства как противодействия Большой тройке американских агентств (S and P Global Ratings, Moodys, Fitch), играющей важную роль на международном кредитном рынке и способной оказывать огромное влияние на стоимость финансовых ресурсов для различных категорий заемщиков. Порядок определения рейтингов Большой тройкой неоднократно вызывал недоверие и критику со стороны остальных участников кредитного рынка по причине несоответствия реальности и искажения действительных фактов. В этой связи в 2013 г. российское рейтинговое агентство «Рус-Рейтинг» со-

вместно с китайским агентством Dagong и американской рейтинговой компанией Egan Jones создали в Гонконге свое рейтинговое агентство Universal Credit Rating Group, которое должно было разработать международную рейтинговую систему для предоставления субъектам мирового финансового рынка достоверной информации и оценки. В силу ряда обстоятельств проект не был завершен, но потребность в нем существует и принимаются меры по его реализации.

Анализ наиболее актуальных и важных задач, стоящих перед БРИКС, по созданию новой альтернативной денежно-кредитной системы позволяет отметить следующее: несмотря на то, что участие финансовых институтов БРИКС в решении глобальных финансовых вопросов еще недостаточное, способность БРИКС выработать на уровне стран-участниц общую стратегию формирования новой мировой финансовой системы становится с каждым годом всё более реальной. Это подтверждается повышением значимости и потенциала БРИКС, ростом его авторитета, привлекательности для всё большего числа стран как союза, основанного на справедливых и понятных правилах взаимодействия, нацеленного на достижение баланса национальных интересов членов организации.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. БРИКС в мировой экономике и финансах : монография / под ред. И. З. Ярыгиной, В. И. Герасимова. — М. : МГИМО-Университет, 2024. — 503 с.
2. Кузнецов А. В. Концептуальные подходы к формированию устойчивой мировой валютно-финансовой системы // Финансы: теория и практика. — 2023. — № 27 (4). — С. 164–172.
3. Батиста П. Н. (мл.). Валюта БРИКС? // Современная мировая экономика. — 2023. — Т. 1. — № 3 (3). — С. 129–135.

Материал поступил в редакцию 22 июля 2024 г.

REFERENCES (TRANSLITERATION)

1. BRIKS v mirovoy ekonomike i finansakh: monografiya / pod red. I. Z. Yaryginoy, V. I. Gerasimova. — M.: MGIMO-Universitet, 2024. — 503 s.
2. Kuznetsov A. V. Kontseptualnye podkhody k formirovaniyu ustoychivoy mirovoy valyutno-finansovoy sistemy // Finansy: teoriya i praktika. — 2023. — № 27 (4). — S. 164–172.
3. Batista P. N. (ml.). Valyuta BRIKS? // Sovremennaya mirovaya ekonomika. — 2023. — T. 1. — № 3 (3). — S. 129–135.